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4.2 ¸ÉÆÃr: 
 
PÉ¼ÀV£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÉ ¤ªÀÄä GvÀÛgÀ K£ÀÄ? 
 

¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄ°è MAzÀÄ ªÀÄzÀÄªÉAiÀÄ ¸ÀªÀiÁgÀA¨sÀ«zÉ JAzÀÄ H»¹. ¸ÀA¥ÀæzÁAiÀÄzÀAvÉ, §AzsÀÄ 
¨ÁAzsÀªÀjUÉ¯Áè ¹ÃgÉ ªÀÄvÀÄÛ CAVUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. ¤ªÀÄä ¸ÀA§A¢üPÀgÀ°è MlÄÖ 
24 ºÉAUÀ¸ÀjUÉ ¹ÃgÉUÀ¼À£ÀÄß PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. 16 UÀAqÀ¸ÀjUÉ CAVUÀ¼À£ÀÄß PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. MAzÉÃ PÀA¥À¤AiÀÄ 
§mÉÖUÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ CAUÀrUÀ¼À°è MAzÉÃ zÀgÀPÉÌ ¹UÀÄvÀÛªÉ, JAzÀÄ H»¹. (¹ÃgÉAiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É 
gÀÆ. 350 gÉrªÉÄÃqï CAVAiÀÄ ¨É¯É gÀÆ. 300).DzÀgÉ JgÀqÀÆ CAUÀrAiÀÄªÀgÀÄ JgÀqÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ 
jÃwAiÀÄ°è jAiÀiÁAiÀÄw ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 

A CAUÀr:  E°è MlÄÖ ªÁå¥ÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É 10% jAiÀiÁAiÀÄw ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 
B CAUÀr: E°è 5 ¹ÃgÉUÀ½UÉ 1 ¹ÃgÉ GavÀ, 7 CAVUÀ½UÉ 1 CAV GavÀ ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 
 
FUÀ, ¤ÃªÀÅ ¯ÉPÀÌ PÀ°wgÀÄªÀÅzÀjAzÀ , ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ ¤ªÀÄä£ÀÄß PÉÃ½zÀgÉ AiÀiÁªÀ CAUÀrAiÀÄ°è §mÉÖ 
RjÃ¢¸À¨ÉÃPÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ¸À®ºÉ ¤ÃqÀÄ«j? 
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¦ÃpPÉ: 
¤ÃªÀÅ ºÀ§âUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄ°è, ºÉÆ¸À ªÀµÀðzÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è n.«. ªÀÄvÀÄÛ ªÁvÁð¥ÀwæPÉUÀ¼À°è 
jAiÀiÁ¬Äw ªÀiÁgÁlzÀ eÁ»ÃgÁvÀÄUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃr¢ÝÃj. jAiÀiÁ¬Äw ªÀiÁgÁlªÀÅ ªÀ¸ÀÄÛ«£À 
£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯ÉVAvÀ PÀrªÉÄ ¨É¯ÉUÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ. 
ºÁUÁzÀgÉ jAiÀiÁ¬Äw ªÀiÁgÁl¢AzÀ ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ £ÀµÀÖ C£ÀÄ¨sÀ«¸ÀÄªÀ£É? 
PÉ®ªÀÅ ¸Áj ºËzÀÄ. DzÀgÉ ºÉaÑ£À ¸À® ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ £ÀµÀÖ C£ÀÄ¨sÀ«¸ÀÄªÀÅ¢®è, DzÀgÉ UÀ½¸ÀÄªÀ ¯Á¨sÀzÀ 
¥ÀæªÀiÁt PÀrªÉÄ EgÀÄvÀÛzÉ. 
vÀAiÀiÁgÀPÀ/ªÁå¥Áj E§âgÀ°è AiÀiÁgÀÄ ¨ÉÃPÁzÀgÀÆ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀ§ºÀÄzÀÄ. jAiÀiÁ¬Äw 
zÀgÀzÀ°è ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ®Ä PÉ®ªÀÅ PÁgÀtUÀ¼ÀÄ »ÃVªÉ: 
 

1. PÀrvÀzÀ ªÁå¥ÁgÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è(ºÀ§âUÀ¼ÀÄ, ªÀµÀðzÀ DgÀA¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ CAvÀå,) ªÁå¥ÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉaÑ¸À®Ä. 
2. zÁ¸ÁÛ¤gÀÄªÀ ¸ÀgÀPÀ£ÀÄß (ºÉZÁÑV ºÀ¼ÉAiÀÄzÀÄ) SÁ° ªÀiÁqÀ®Ä. 
3. ºÉÆ¸À UÁæºÀPÀgÀ£ÀÄß DPÀ¶ð¸À®Ä. 
4. ºÉÆ¸À GvÀà£ÀßªÀ£ÀÄß ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖUÉ ¥ÀjZÀ¬Ä¸À®Ä. 
jAiÀiÁ¬Äw (PÀrvÀ) ªÁå¥ÁgÀzÀ ««zsÀ ¸ÀégÀÆ¥ÀUÀ¼ÀÄ: 
 
GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ ««zsÀ ¸ÀégÀÆ¥ÀUÀ¼ÀÄ 
¸ÀÆÌ¯ï ¨ÁåUï £À ªÉÄÃ¯É 5% zÀgÀ PÀrvÀ ±ÉÃPÀqÁ ¸ÉÆÃr (jAiÀiÁ¬Äw) 
PÁ¯ÉÑAr£À ªÉÄÃ¯É gÀÆ.10 gÀ PÀrvÀ £ÀUÀzÀÄ ¸ÉÆÃr 
MAzÀÄ n.«.AiÀÄ dvÉUÉ MAzÀÄ r « r ¥ÉèÃAiÀÄgï GavÀ E£ÉÆßAzÀÄ GvÀà£Àß GavÀ 
3 CAVUÀ½UÉ 1 CAV GavÀ CzÉÃ GvÀà£Àß GavÀ 
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PÉ®ªÀÅ ªÁåSÉåUÀ¼ÀÄ: 
1. £ÀUÀzÀÄ ¸ÉÆÃr PÉÆmÁÖUÀ, 
 jAiÀiÁ¬Äw (¸ÉÆÃr) = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É = MP-SP   

2. ±ÉÃPÀqÁ ¸ÉÆÃr PÉÆmÁÖUÀ,  jAiÀiÁ¬Äw (¸ÉÆÃr) = ±ÉÃPÀqÁ ¸ÉÆÃr *£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É÷100 

3. ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É  = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ¸ÉÆÃr 
4. ¸ÉÆÃrAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁ zÀgÀ = ¸ÉÆÃr *100÷£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É 

 
4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: MAzÀÄ CAUÀrAiÀÄ°è gÀÆ.15,000 £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ n.«.AiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÁUÀ 
gÀÆ.1200 ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÇÃ¯ÉÖÃeï ¸ÉÖ©¯ÉÊ¸ÀgÀ£ÀÄß GavÀªÁV PÉÆqÀÄvÁÛgÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß 
ªÀÄvÀÄÛ n.«AiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è ¸ÉÆÃrAiÀÄÄ 1200 gÀÆ.£À GavÀ GvÀà£ÀßzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 
∴  ¸ÉÆÃr =1200 gÀÆ. 
n.«AiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ¸ÉÆÃr = 15,000-1,200 =13,800 gÀÆ. 
¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ = ¸ÉÆÃr*100÷£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É = 

15000
100*1200  = 8%  

 
vÁ¼É: 
¸ÉÆÃr = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É*¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ ÷100 = 

100
8*15000  = 8*150 = 1,200 gÀÆ. 

EzÀÄ GavÀªÁV PÉÆlÖ ¸ÉÖ©¯ÉÊ¸Àj£À ¨É¯ÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
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4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2:  M§â ¥ÀÅ¸ÀÛPÀ ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ ¥ÀÅ¸ÀÛPÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 15% ¸ÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©qÀÄvÁÛ£É. ¤ÃªÀÅ 
1,500 gÀÆ. ¨É¯ÉAiÀÄ ¥ÀÅ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀgÉ, ¤ªÀÄUÉ ¹UÀÄªÀ ¸ÉÆÃr JµÀÄÖ? 
 

¥ÀjºÁgÀ: 
¸ÉÆÃr = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É*¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ÷100= 

100
15*1500  = 225 gÀÆ. 

ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ¸ÉÆÃr= 1500-225 = 1,275 gÀÆ. 
 
vÁ¼É: 
¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ = ¸ÉÆÃr*100÷£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É  = 

1500
100*225  =15 % (zÀvÀÛ) 

 
 
¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ, 
£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É = 100*ªÀiÁjzÀ ¨É¯É÷ (100-¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ) 
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4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3 :   MAzÀÄ PÀA¥À¤AiÀÄÄ 12% ¸ÉÆÃr ©lÄÖ MAzÀÄ ºÉÆ°UÉ AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß 3,520 gÀÆ.UÀ½UÉ 
ªÀiÁjzÀgÉ, £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É = 100*ªÀiÁjzÀ ¨É¯É÷ (100-¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ) = 

)12100(
3520*100
−

 = 
88

3520*100 = 4,000 gÀÆ. 
 
vÁ¼É: 

£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É = 4,000 gÀÆ. ¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ = 12%. 

∴¸ÉÆÃr = ¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ*£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É ÷100 = 
100

4000*12  = 480 gÀÆ. 
∴  ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É= £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ¸ÉÆÃr= 4000-480 = 3,520 (zÀvÀÛ) 
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4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4 :  M§â UÁæºÀPÀ£ÀÄ 10 ¸Á§Æ£À£ÀÄß PÉÆ¼ÀÄîªÀ ªÀÄÆ®PÀ 20 gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß G½¹zÀ£ÀÄ. 
¥Àæw ¸Á§Æ¤£À ªÉÄÃ¯É 10% ¸ÉÆÃr ©qÀ¯Á¬ÄvÀÄ. ¥Àæw ¸Á§Æ¤£À £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
£ÀªÀÄVÃUÀ G½vÁAiÀÄ (¸ÉÆÃr) ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÉÆnÖzÉ. £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
UÁæºÀPÀ£ÀÄ 10 ¸Á§Æ£ÀÄUÀ½UÉ 20 gÀÆ. G½¹zÀ£ÀÄ.  
∴MAzÀÄ ¸Á§Æ¤UÉ CªÀ£À G½vÁAiÀÄ = 2 gÀÆ.  
¸ÉÆÃr = ¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ*£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É÷100,  £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É MP DVgÀ°. 
∴  2 = 

100
*10 MP  (¸ÉÆÃrAiÀÄ zÀgÀ=10%) 

∴  200 = 10*MP (JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ 100jAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ) 
∴£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É(MP)=20 

 
vÁ¼É: 
£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É = 20 gÀÆ. ¸ÉÆÃr = 10% 

∴ ¸ÉÆÃr = £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É*¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ÷100 = 
100

10*20  = 2 gÀÆ. 
∴  10 ¸Á§Æ£ÀÄ PÉÆAqÁUÀ G½vÁAiÀÄ = 10*2 = 20 gÀÆ. (zÀvÀÛ) 
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4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5 : ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄ°è MAzÀÄ ªÀÄzÀÄªÉAiÀÄ ¸ÀªÀiÁgÀA¨sÀ«zÉ JAzÀÄ H»¹. 
¸ÀA¥ÀæzÁAiÀÄzÀAvÉ, §AzsÀÄ ¨ÁAzsÀªÀjUÉ¯Áè ¹ÃgÉ ªÀÄvÀÄÛ CAVUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. 
¤ªÀÄä ¸ÀA§A¢üPÀgÀ°è MlÄÖ 24 ºÉAUÀ¸ÀjUÉ ¹ÃgÉUÀ¼À£ÀÄß PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. 16 UÀAqÀ¸ÀjUÉ CAVUÀ¼À£ÀÄß 
PÉÆqÀ¨ÉÃQzÉ. MAzÉÃ PÀA¥À¤AiÀÄ §mÉÖUÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ CAUÀrUÀ¼À°è MAzÉÃ zÀgÀPÉÌ ¹UÀÄvÀÛªÉ, JAzÀÄ 
H»¹. (¹ÃgÉAiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É gÀÆ. 350 gÉrªÉÄÃqï CAVAiÀÄ ¨É¯É gÀÆ. 300).DzÀgÉ JgÀqÀÆ 
CAUÀrAiÀÄªÀgÀÄ JgÀqÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ jÃwAiÀÄ°è jAiÀiÁAiÀÄw ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 

A CAUÀr:  E°è MlÄÖ ªÁå¥ÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É 10% jAiÀiÁAiÀÄw ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 
B CAUÀr: E°è 5 ¹ÃgÉUÀ½UÉ 1 ¹ÃgÉ GavÀ, 7 CAVUÀ½UÉ 1 CAV GavÀ ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ. 
 
FUÀ, ¤ÃªÀÅ ¯ÉPÀÌ PÀ°wgÀÄªÀÅzÀjAzÀ , ¤ªÀÄä ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀÄ ¤ªÀÄä£ÀÄß PÉÃ½zÀgÉ AiÀiÁªÀ CAUÀrAiÀÄ°è §mÉÖ 
RjÃ¢¸À¨ÉÃPÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ¸À®ºÉ ¤ÃqÀÄ«j? 
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¥ÀjºÁgÀ:   
 
A CAUÀr: B CAUÀr: 
24 ¹ÃgÉUÀ¼À ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É  
= 24*350 = gÀÆ.8,400 

16 CAVUÀ¼À ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É  
= 16*300 = gÀÆ.4,800 

§mÉÖUÀ¼À MlÄÖ PÀæAiÀÄ = gÀÆ.13, 200 

¸ÉÆÃr = ¸ÉÆÃrAiÀÄzÀgÀ*£ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É÷100  

= 
100
13200*10  = 1,320 gÀÆ. 

ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É= £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ¨É¯É - ¸ÉÆÃr 

= 13,200-1,320 = gÀÆ.11, 880 

£ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀzÀÄÝ = 24 ¹ÃgÉUÀ¼ÀÄ 
CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ 5 ¹ÃgÉUÀ½UÉ 1 ¹ÃgÉAiÀÄ£ÀÄß 
GavÀªÁV PÉÆqÀÄvÁÛ£É. 
∴£ÁªÀÅ RjÃ¢¸À¨ÉÃPÁzÀ ¹ÃgÉUÀ¼ÀÄ = 20  

(Q 20 ¹ÃgÉUÀ¼ÀÄ+ 4 GavÀ ¹ÃgÉUÀ¼ÀÄ = 24 ) 

£ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀzÀÄÝ = 16 CAVUÀ¼ÀÄ  
CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ 7 CAVUÀ½UÉ 1 CAVAiÀÄ£ÀÄß 
GavÀªÁV PÉÆqÀÄvÁÛ£É. 
∴  £ÁªÀÅ RjÃ¢¸À¨ÉÃPÁzÀ CAVUÀ¼ÀÄ= 14  

(Q 14 CAVUÀ¼ÀÄ + 2 GavÀ CAVUÀ¼ÀÄ = 16) 

20 ¹ÃgÉUÀ¼À PÀæAiÀÄ = 20*350 = gÀÆ. 7,000 

14 CAVUÀ¼À PÀæAiÀÄ = 14*300 = gÀÆ.  4,200 

MlÄÖ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É = gÀÆ. 11,200 

 
B AiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ A VAvÀ PÀrªÉÄ. DzÀÝjAzÀ B CAUÀrAiÀÄ°è §mÉÖ RjÃ¢¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
M¼ÉîAiÀÄzÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄ«j vÁ£É? 
 




